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JO K O H AN  S A A D A A N  UU-
T ISY H T E Y S K O T IM A A N  

K A N SSA ?
Suomen puoluelehdet kerto­

vat, että Helsingissä pidetyssä 
Suomen sosialististen sanoma­
lehtimiesten kokouksessa on 
päätetty tehdä esitys työväen 
lehtien kustantajille, että Suo­
meen perustettaisiin erityinen 
työväen uutistoimisto. Esitys 
kuuluu saaneen laajaa kanna­
tusta ja uskotaan, että tuollai­
nen toimisto tullaan piakkoin 
perustamaan.

Kun Suomessa nyt tuollainen 
keskustohnisto perustetaan, o- 
lisi suotavaa, että sen kautta 
saataisiin aikaan myöskin uutis- 
y hteys Amerikan ja Suomen 
välillä. Ennen vallankumousta, 
jolloin olot vielä olivat sään­
nölliset siellä, antoivat kotimai­
set sanomalehtimiehemme Ame­
rikan suomalaisten puuhille niin 
vähän arvoa ettei edes maksa­
mallakaan tahtonut heitä saada 
sieltä lähettämään sähköteitse 
tietoja niinkään tärkeistä asi­
oista kuin eduskuntavaalien tu­
loksista. Kun vallankumous 
on sikäläiset toimitsijat saanut 
nyt lainaamaan huomiota sosia­
listien toimintaan ulkomailla, 
niin eiköhän voitaisi jotenkin 
ruveta vaihtamaan tärkeimmistä 
asioista heidän kanssaan uuti­
sia, vaikka se vähän tulisi mak­
samaankin? Raivaajan, joka on 
siellä Europan portin edessä, 
sopisi ryhtyä tällaista puuhaa­
maan.

E I O LE IHME JOS H EITÄ  
• V IH A TA A N .

Sellaisten Europan sosialis­
tien taholta, jotka kannattavat 
Venäjän neuvostovaltaa, pitä­
vät sitä Venäjän työväenluo­
kan todellisen tahdon ilmaisija­
na ja niinollen haluaisivat näh­
dä sen pysyvän pystyssä, on 
jatkuvasti lausuttu mitä kätke 
rimpia tuomioita niille vanhoil­
lisille sosialisteille, jotka ovat 
jääneet, täällä äskettäin vierail­
leen Matti Paasivuoren tavoin, 
puolen vuosisataa ajastaan jäl­
keen ja jotka tahtoisivat pidät­
tää sosialistisen liikkeen sellai­
sena mitä se on alkuun lähties­
sään ollut, käsittämättä sitä to- 
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- U Ä L I P A L O I K S I
Toverin levitys.

Pistäysin tuolla lehtemme le-
itysosastolla katselemassa mil­

tä näin vuoden alussa näyttää 
levitystyö. Kaikilla paikkakun­
nilla eivät asiamiehet näytä ol­
leen niin toimeliaita kuin olisi 
ollut mahdollisuus. Noin y li­
malkaisesti katseltuna on leh­
temme levitys vuoden ensimäi- 
sellä kuukaudella onnistunut 
ylitoiveiden. Entisen tilausten 
uudistukset ovat kutakuinkin 

j  tarkoin uudistettu ja uusia ti­
lauksia on saapunut huomatta­
vasti. Lehtemme painosmäärä 
on monella sadalla lisääntynyt 
viimeisen parin viikon kuluessa.

Asiamiehet kautta linjan, kat- 
selkaapa tarkoin ympärillenne 
ja seuratkaa paikkakuntanne ti­
lauslistaa. niin huomaatte on­
ko teidän paikkakuntanne ja 
missä määrin ollut mukana leh­
temme tilausmäärän kohottami­
sessa. Nykyisten tapahtumain 
aikakaudella ei kenenkään pi­
dä nuhjailla. vaan tarkoin on 
tehtävä raivaustyötä, sillä taan­
tumus pilkistää uhmaavana. Ku­
ta laajempiin piireihin lehtem­
me leviää, sitä vähemmin edis­
tyksen taivaalla uhkaavat syn­
kät pilvet tuovat ukkosilmoja 
tullessaan, vaan ne pikemmin 
haihtuvat tuulten mukana ja 
jälleen koittaa aurinkoiset pou- 
tapäivät.

Osastojen toimihenkilöt pitä­
vät kunnia-asiana sen, että hei­
dän osastonsa puuhat ja edes- 
ottamiset menestyisivät ja sen 
mukana osastojen taloudellinen 
tilanne vaurastuisi. Kun me jo­
kainen haluamme, että osastom­
me toiminta todella edistyisi ja 
vaurastuisi, niin henkisesti kuin

A

tuutta, että työväenliikkeen täy 
tyy alati kehittyä.

Monet meistä täällä, jotka 
emme ole Europan taisteluissa 
olleet osallisia, ovat monasti ar­
velleet uudemman suunnan 
miesten siellä menevän liialli­
suuksiin arvostellessaan elähtä­
neitä ja vanhoilleen jääneitä 
johtajia. Mutta kun lukee al­
laolevan Brantingin lausunnon 
Tanskan “ Politikenin” haastat­
telijalle, ei ihmettele jos siellä 
ei toiseltakaan puolen sanoja 
säästetä. Näin hän on haastel­
lut:

“ Bolshevismista lausui Bran- 
ting, että se on kummitus, joka 
ei siedä päivänvaloa. Onhan 
nähty, kuinka pian bolshevismi 
itsestään masentuu ja hajoaa, 
paitsi Venäjällä terrorin ylläpi­
tämänä ja kuinka kaikki sen 
väitteet ovat väärennettyjä ja 
sen tahto noudattaa oikeutta ja 
oikeudenmukaisuutta on ontto. 
Vaikeana aikana v. 1917— 1918 
talven kestäessä ei tämä kum­
mitus päässyt laajempaan val­
taan meillä Ruotsissa ja samoin 
on laita kaikkialla. Meidän 
kansanvaltaiset aatteemme ovat 
kyllin terveet ja meidän parla- 
menttaarinen järjestelmämme 
kyllin vahva. Branting ei us­
konut aikaansaatavan yhteyttä 
kansanvaltaisten ja bolshevistis­
ten puolueiden välillä, sillä näi­
den kahden toisilleen vastaisen 
katsantokannan sulattaminen ei 
ole mahdollinen. Ruotsissa o- 
soittavat äärimmäisyyksiin me­
nevät puolueet voimakasta pa­
lautumista maltillisuuteen. Kui­
tenkin myönsi Branting, että 
Svensk Importin juttu on vai­
kutuksiltaan ollut Ruotsin bol­
shevikeille edullinen seuraaviin 
vaaleihin nähden. Branting 
myönsi, että neuvostojärjestel­
mään sisältyy terve ajatus, mut­
ta tällaisia aatteita ei voida tuo­
da Venäjän terroristeilta. Eng­
lantihan on meitä huomattavas­
ti lähempänä. Hänen mieles­
tään eivät ammattineuvostot voi 
korvata parlamenttia, vaan on 
ne järjestettävä parlamentin rin 
nalla toimiviksi. Henkilökoh­
taisesti lausui hän olevansa yk- 
sikamarijärjestelmän puoltaja 
Hän sanoi luulevansa, että Ruot 
sissa tulee valittavaksi kaksi 
kamaria, joista toinen valitaan 
yleisen ja yhtäläisen äänioikeu­
den perusteella ja toisen valit­
sevat ammattineuvostot, jotka 
edustavat kaikkia ansiotyöryh- 
miä. Tämä kamari tulee sano­
maan ratkaisevan sanan kaikkia 
lakeja hyväksyttäessä.”

Ainoastaan porvarit täällä A- 
merikassa päin voisivat tuolla 
tavoin puhella neuvostovallan 
“ kummituksesta.” Ja läheistä 
sukua radikaaliporvareille täy­
tyy tuollaisten miesten kuin 
Brantinginkin olla. Europassa 
vaan on täytynyt vapaamielis­
ten radikaalien turvautua ja 
syntyä työväenliikkeestä ja a- 
jaa asiaansa työväenliikkeen ni­
messä, siellä kun on se käsitys 
iiiiiiit iiiiin iiitiiiiiiiftiiiiiiiiiiim itiitiiiift
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taloudellisestikin, niin samalla 
meidän täytyy oivaltaa, että en­
si mainen ehto osastojemme toi­
minnan elpymiseen on se, että 
lehtemme leviää runsaasti paik­
kakunnallanne. Kun silmäilee 
osastojemme toimintaa, niin niil 
lä paikkakunnilla missä on toi­
minta vilkasta ja voimaperäistä, 
on myös huomattava tilaaja- 
määrä lehdellämme, jota vas­
toin niillä paikkakunnilla, mis­
sä osaston toiminta kituu, ei 
sanottavasti tilata lehteäkään. 
Nimittäin paikkakunnilla, mis­
sä on suomalaista asujamistoa 
ja siitä huolimatta on toiminta 
lamassa. Tällaisia paikkakun­
tia voisi tässä luetella muuta­
mia. mutta kun seuraatte paik­
kakuntanne toimintaa, niin ha­
vaitsette kyllä mistä paikka­
kunnista tässä on kysymys.

Suuri toimettomuus on siis 
vikana niillä paikkakunnilla, 
joissa valitellaan ja ähkitään 
haalivelkojen painostusta ja tä­
mä toimettomuus vie heidät vii­
mein perikatoon, jollei muutos­
ta tapahdu. v

Toverit, pois nuljailu ja kes­
kinäiset sokaroimiset ja niiden 
tilalle on kohotettava reipas toi­
minta. se vie eteenpäin.

Nyt kun vuosi on alettu hy­
vällä menestyksellä, niin äl­
käämme jättäkö toimintaa mil­
lään paikkakunnalla lamaantu­
maan. vaan entistä tarmokkaam-j 
min eteenpäin ja kuukausi kuu­
kaudelta lehtemme tilaajamäärä 
suuremmaksi, sen mukana muu­
kin toiminta kehittyy.

Sakenien kuukausi.

Asiamiehet kautta linjan muis1 
takaa, että samalla kun huoleh­
dimme päivälehtemme levittä­
misestä. niin on muistettava, et­
tä sivulehdillemme, aina kulle­
kin vuorollaan, on järjestetty

luokka-asemasta työläisillä niin 
selvä etteivät he enää juuri vä­
litä muuta tukea kuin sitä mikä 
kulkee jonkunlaisella etiketillä 
varustettuna työväenliikkeenä.
Täällä sitä vastoin ei tarvitse 
radikaaliporvarien perustaa työ­
väenpuoluetta saadakseen radi­
kaalisille puuhilleen tukea, sil­
lä täällähän työväki tukee aina 
mieluummin radikaalista porva- 
riliikettä kuin omaansa, olipa 
se miten hyvä tahansa.

Saksan työväenliikkeen aat­
teellinen konkurssi sodan ajalla 
paljasti meille sen tosiseikan 
ettei se paljon kehuttu ammat- 
tiunionistinen liike, joka piti 
olla sosialidemokraatisen puo­
lueen selkärankana, ollutkaan 
itse asiassa paljon muuta kuin 
toisellaisissa oloissa, toisella ni­
mellä toimiva gomperssilainen 
A. F. L., joten ottaessamme it­
sellemme oikeuden täällä arvos­
tella gomperssilaisia, on meille 
ymmärrettävä että heidän hen- 
kiveljiään ovat Europan puo­
lella ne Paasivuoret, Brantin- 
git, Liegenit ja muut tunnetut 
sosialidemokraatit, jotka liene­
vät aikoinaan lukeneet paljon­
kin sosialismia, mutta jotka 
käytännöllisen toiminnan ajan 
tullen eivät ymmärrä muuta 
kuin sen mikä heidän nuoruus- 
aikoinaan oli pyrkimyksenä ja 
päämääränä.

JIN G O ISTIE N  V A LTIO .

Oregonin valtio on yksi nii­
tä valtioita, joissa taantumuk­
sella on suurimmat mellastamis- 
mahdollisuudet. Palkkatyöläisiä 
valtiossa on muihin asukkaisiin 
nähden verrattain vähän ja niis­
täkin suuri osa maaseuduilta 
tullutta ja siellä puolen osan 
ajastaan viettävää “mäkitupa- 
laisväestöä”, jolla ei ole suur­
teollisuuden palveluksessa vää­
rään vääntyneen tehdasorjan 
käsitystä maailman menosta.
Suurimman osan valtion väes­
töstä muodostavat pienviljelijät 
jotka elävät alituisessa rikastu­
misen toivossa ja sellaisenaan o- 
vat alttiita valtiota hallitsevien 
kauppakapitalistien ja metsä- 
ruhtinaiden ohjaukselle. Joita­
kin vuosia takaperin tätä val­
tiota pidettiin "edistysmielisim- 
pänä” valtiona koko maassa.1 
Täällähän sitä alettiin kokeile­
maan kaikenlaisilla alote-, y- 
leisäänestys- ja poiskutsunta- 
laeilla joista sitten porvarire- 
formistit niin suurta ääntä pi-j 
tivät. Ja ovathan ne vieläkin 
voimassa. Saa täällä tehdä a- 
lotteen kuvernöörin tai jonkun 
muun virkailijan takaisin kut­
sumiseksi milloin vaan, kun 
kylliksi voimia taakseen saa.
Mutta mitä tulee todelliseen jo­
kapäiväiseen elämään, niin tus­
kinpa löytyy ahdasmielisempää 
ja taantuneempaa valtiota mus­
tasta etelästäkään, josta niin 
paljon on puhuttu.

Idän valtioita sanotaan van­
hoillisiksi ja totta on, että nii­
den lakikokoelmat ja tavat o-
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maavat paljon jätteitä vanhasta 
ahtaasta puritaanisuudesta, mut­
ta mitä tulee työväenliikkeen e- 
lämään niissä, on se kokonaan 
toisenlaista. Täällä, ellei tämä 
olisi osana Yhdysvalloista ja 
liittovaltioiden lait ja tavat se­
kä toisten valtioiden vaikutus 
jonkun verran sitoisi täkäläisiä 
jingoisteja, ei täällä olisi pie­
nintäkään puheoikeutta muilla 
kuin niillä, jotka alistuvat sa­
dan prosentin profiteeraajien 
määräyksiin ja huutavat heidän 
kanssaan samaan ääpeen. Itsek­
seen jätettynä tulisi tässä val­
tiossa hyvin pian radikaalisten 
työläisten hirttäminen ilman 
tutkintoa yhtä yleiseksi tavaksi 
kuin neekerien hirttäminen on 
etelässä. Vankilaan kulettami- 
nen ja irtolaisuudesta tuomitse­
minen, ellei etsimälläkään mi­
tään muuta pahempaa syytöstä 
voida tehdä, on jokaisen radi­
kaalisen työläisen kohtalo kun 
hänet tavataan tämän valtion 
kaupunkien kaduilta. Se on 
niin jokapäiväistä ettei sille ku­
kaan enää lainaa mitään huo­
miota.

Järjestöjen toiminta on rajo- 
tettu niin tarkoin, että melkein 
kaikki toiminta on mahdotonta 
sellaisille liikkeille, joita vas­
taan vallassa olijat kerran aset­
tuvat.

Poliittisesti kuvastuu tämän 
valtion enemmistön henki ja 
käsitykset parhaiten siinä, että 
tämä valtio on ollut voimak­
kain Rooseveltin tukija silloin 
kun hän eli, ja nyt näyttää se 
asettuvan yhtä voimakkaasti 
kenraali Woodin taakse, joka 
pyrkii saamaan republikaani- 
puolueen presidenttiehdokkuut­
ta. Portlandiin hän on perus­
tanut pääkortteerinsa ja täältä 
häntä pusketaan mainittuun toi­
meen oikein jingoistisella kurs­
silla. Hänen ohjelmansa ulko­
maalaisiin radikaaleihin näh­
den ‘‘Shoot or Ship” (ampua 
tai lähettää maasta pois) saa 
täällä täyden kannatuksen.

Tällainen on mielipiteiltään 
se valtio, jossa Toveri ilmestyy. 
Ei ole siis ihmeteltävää, joskin 
täällä lainlaatijakunta ottaa vai- 
vakseen laatia lakeja yksin tä­
män lehden tappamiseksi. T ä ­
män valtion politikoitsijat ta­
voitelevat kansallista mainetta 
itselleen radikalismin hävittä­
misessä käsittämättä että sen 
hävittäminen on mahdotonta 
täällä niinkuin muuallakin.

Mihin puolueen päätös 
meitä velvottaa

n .
Niin, tarkottiko vähemmistön 

ponnen hyväksyminen sitä, että 
meidän on nyt luovuttava enti­
sistä parlamenttaariselle toimin­
nalle perustuvista menettelyta­
voistamme täällä ja asetettava 
epämääräisen joukkotoiminnan 
keinot kaikkine muotoineen nii­
den tilalle, hvväksvttävä tvö-

väen diktatuuri ja neuvostojär­
jestelmä välttämättömyytenä so­

sialismin toteuttamiseksi?
Kun tarkastelemme niitä kes- 

; kusteluja joiden perusteella tuo 
ponsi esitettiin, ei esittäjäin tar- 
kotuksena ollut niinkään paljon 
määritellä, minkälaisia keinoja 

j täällä olisi käytettävä sosialis­
min toteuttamiseksi kuin koota 
mailman työväen kannatus jo 
olemassaolevalle työväen vallal­
le, jota porvaristo joka taholta 
uhkaa ja ahdistaa. Ponnessahan 
sanotaan että “Yhdysvaltain so­
sialistipuolue julistaa kannatta­
vansa Moskovan internationalea» 
ei niinkään paljon Moskovan oh­
jelman ja menettelytapojen ta­
kia, mutta sentähden että Mos­
kova tekee jotakin mikä on 
haasteena mailman imperialis­
mille'’ ja edelleen että “ Mosko­
vaa uhkaa koko mailman kapi- 
talitiset voimat” minkä tähden 
sosialistien velvollisuus on sei­
soa sen puolesta. Loppupuolel­
la pontta huomautetaan vielä 
siitäkin että tämä olisi tehtävä 
vaikkapa Moskovasta jälkeen­
päin olisikin jotain sanotta­
vaa, se tahtoo sanoa, vaikka 
sen kanssa oltaisiinkin myöhem­
min eri mieltä joistakin kysy­
myksistä.

Näinollen on täällä meillä läh­
detty ratkasemaan kysymystä 
päinvastaisella tavalla kuin esi­
merkiksi Saksassa. Siellä itse­
näiset sosialistit käsitellessään 
kansainvälistä kysymystä äs­
kettäin kokouksessaan Leipsi- 
gissä, tekivät ensinnä päätöksen 
menettelytapaperiaatteista. Ile 
hyväksyivät työväen diktatuurin 
ja neuvostomuodon välttämät­
tömiksi ehdoiksi sosialismin to- 
teut tamistehtävissä. Sen jälkeen 
he vasta ryhtyivät käsittelemään 
yhtymistä Moskovan kanssa,.

Että näin tapahtuu, se johtuu 
luonnollisesti siitä perin erilai­
sesta asemasta missä näiden 
kahden maan puolueet ovat 
Saksan puolue toimii maassa, 
jossa jo kaksi kertaa on tehty 
voimakas yritys työväenvallan 
perustamiseksi. Siellä ovat vuo­
sikymmenien ajalla kouluuntu- 
neet vahvat työväen järjestöt 
puolueen takana Yhdysvaltain 
puolue toimii maassa, jossa suu­
ren suuri enemmistö taloudelli­
sesti järjestyneestä työväestöstä­
kin vastustaa vielä voimakkaas­
ti sosialismia. Se on vielä agi- 
tatsioniasteella; toinen on jo 
päässyt sille asteelle jolloin aat­
teiden toteuttamista yritetään. 
Siksi siellä kansainvälisen yhtey­
den solmiaminen täytyykin ta­
pahtua tarkasti määrättyjen eh­
tojen mukaan. Kysymys siitä 
millä tavalla täällä tullaan so­
sialismi toteuttamaan, hyväksy­
täänkö työväen diktatuuri ja- 
neuvostovallan perustaminen, 
käytetäänkö siihen mennessä ai­
noastaan joukkotoiminnalle pe­
rustuvia taistelukeiftoja ja parla­
mentaarista toimintaa vain sikäli 
kuin sitä voidaan käyttää vaalien 
kautta agitatsionivälineenä. ku­
ten kommunistit esittävät, tämä

ei tullut ratkaistuksi tuon kan­
sainvälisyyttä koskevan ponnen 
hyväksymisessä.

Mutta sosialistipuolueen pää­
tökset täkäläisiin oloihin nähden 
sillä ajalla kun kansainvälisistä 
suhteista on täällä keskusteltu 
ja sosialistien ja kommunistien 
välinen taistelu, ovat ratkasseet 
mielestämme riittävän selvästi 
sen seikan, että Amerikan sosia­
listipuolue pyrkii toteuttamaan 
sosialismia kansanvallan keinoil­
la nykyisiä valtalaitoksia muo­
vailemalla uuden yhteiskunta­
järjestyksen tarpeita vastaaviksi. 
Neuvostojärjestelmän ja työvä­
en diktatuurin ajatus ei ole otta­
nut täällä enempi kuin muissa­
kaan anglo-saksilaisissa maissa 
pesiäkseen. Sensijaan pyritään 
aikaansaamaan sellaisia muutok­
sia kuin maantieteellisten edus- 
tustpiirien poistamista ja edus­
tuksen jakamista eri tuotantoa­
lani välille, niin että kongressi ia 
lain laati jakunnat muodostuisi­
vat eri teollisuuslaitosten edus­
tajista, sensijaan että ne nyt va­
litaan piirittäni vissillä maantie­
teellisellä alueella, välittämättä 
mitä tuotantoaloja siihen sisäl­
tyy, Pyrkimys siis osottautuu 
samaan tähtääväksi kuin Venä­
jälläkin, että ainoastaan tuotta­
jat voisivat olla edustettuina, 
mutta täällä pyritään luomaan 
porvarillisen valtion laitoksista 
ne uuden yhteiskunnan orgaa­
nit, kansanvallan keinoja käyt­
täen, mitkä venäläiset loivat it­
selleen kokonaan uudestaan val­
lankumouksen kautta, ilman ää- 
nestystoimintaa-

Siitäpä sitten johtuukin että 
sosialistipuolue katsoo parla­
mentaarista toimintaa toisella 
tavalla kuin komunistit. Parla­
mentaariseen toimintaan ei ole 
otettava osaa ainoastaan sentäh­
den. että saataisiin sen kautta 
tehdä agitatsionia, vaan myös­
kin siksi, että parlamentin kaut­
ta voitaisiin

ensiksi, lievittää työväen a- 
semaa kapitalismin vallitessa
ja

toiseksi, valtiollisen vallan 
jouduttua sosialistien käsiin 
ryhtyä valtion valtaa ja väli­
neitä käyttäen positiiviseen ra­
kennustyöhön sosialistisen yh­
teiskunnan aikaansaattamisek-
j L
Kukaan ci voi mennä sano­

maan että tämä tulee aina ole­
maan sosialistipuolueen kanta. 
Sillä on aina p»'deftävä mielessä, 
että sosialistinen liike täällä on 
vasta akitatsioniasteellaan ja 
porvariston menettely, enempi 
kuin meidän päätöksemme mää­
räävät missä määrin yhteiskun­
nallinen vallankumous tulee ta­
pahtumaan sosialistipuolueen 
suunnittelemilla rauhallisilla kei­
noilla. Jos porvaristo kulkee y- 
häti sitä tietä, minkä se nykyi­
senä taantumuskautenaan on ot­
tanut, niin mikään puolue ei voi 
ylläpitää luottamusta parlament- 
taariseen toimintaan maassa, 
jossa sen alkeellisiir.matkin oi­
keudet. puhe ja paino- ja ko-

erityiset levityskuukaudet ja 
nyt on Sakenien vuoro. Säke- 
nille on saapunut tilauksia run­
saasti, mutta siihen nähden mi­
tä lännellä on suomalaisia olisi 
mahdollisuus vieläkin parem­
piin tuloksiin. Säkenien tila­
uksista annetaan samanlainen 
kartta kuin Toverin tilauksista­
kin. Raivaaja vakuuttaa, että 
kartta nyt tällä kertaa tulee 
varmasti, sillä viimeksi kun Sä­
kenien mukana jaettiin lahja- 
palkkio, niin länteläisistä Sä­
kenien tilaajista suurin osa jäi t 
ilman sitä. Osa lähetyksistä oli) 
hävinnyt postissa ja viimein 
loppui tuo julkaisu kesken kai­
ken. Niin ei käy karttojen 
kanssa nykyisin.

Kaikkien lehtien tilaukset 
länneltä ovat lähetettävät Tove­
rin välityksellä. Minun on täs­
tä pyydetty huomauttamaan hil­
jan valittuja asiamiehiämme 
varten, vanhemmat asiamiehem- 
me sen jo kyllä tiennevätkin. 

Tuo Suomen ja Europan kartta

on herättänyt suurta mielenkiin 
toa kautta koko Toverin lukija­
kunnan ja onpa useilta eri ta­
hoilta tehty vaatimuksia, että 
karttaa on annettava vielä hel­
mikuunkin kuluessa. Näiden 
vaatimusten johdosta on leh­
temme levitysosasto tehnyt sel­
laisen päätöksen, että

Kaikista Toverin puolen vuo­
den uudistuksista ja uusista ti­
lauksista annetaan tämä kartta, 
vapaasti vielä helmikuun aika­
na.

Siis asiamiehet kautta linjan 
ja yksityiset toverit sekä leh­
temme ystävät, yritetäänpä oi­
kein miehissä helmikuulla nos­
taa lehtemme tilaajamäärä muu­
tamalla tuhannella. Seattlelai- 
setkin näkyvät nyt jo olevan 
mukana lehtemme levitystyössä.

ja Aberdeenin toverit parhail­
laan järjestelevät levitystyön te- 
hoisuutta, niin että hyvä siitä 
tulee kun jokainen pidämme 
velvollisuutenamme lehtemme 
levittämisen.

Astorialaista maailmankat­
somusta.

Minulla ei ole aikomus puhua 
siitä maailmankatsomuksesta, 
mistä Juhan-Kustaa tässä joku 
aika sitten pakisi; sellainen 
maailmankatsomus on O. K. E i­
kö olekin — ? Minä toivoisin, 
että sen katsomuksen läpäise- 
miä olisimme kautta koko länti­
sen valtakunnan, niin silloin o- 
lisi Toverin uusi maja velaton 
ja seisoisi kalliolla. Niin että 
eiköhän kannattaisi ottaa ja tu­
tustua hieman niinkuin joukol­
la tuohon maailmankatsomuk­
seen ja kun siihen tutustumme, 
niin silloin me ymmärrämme 
tehdä aito-astorialaiseen malliin 
ja ostaa jäsenosuuksia siitä T o ­
verin taloyhtiöstä niin riittä­
västi, että on oksat pois noilta 
vastaantappelijoilta; tässä mie­
lessä ne astorialaiset ovat tätä 
talopuuhaa osuuksillaan pönkit­
täneet. Et kaiketi sinä ole sel­
lainen tolvana joka otat tällai­
sissa tärkeissä edesottamisissa 
sivultakatsojan paikan?

Niin —  meillä astorialaisilla 
on toisenkinlaista maailmankat­
somusta kuin mitä Juhan-Kus­
taa esitti, ja se katsomus on sitä 
sadan prosentin astorialaisuut- 
ta. Katsokaas, nämä meidän 
pikkuset ja suuret “pisnestäjät” 
eli se osa astorialaisia, jotka ei­
vät koskaan kylvä, vaan aina 
niittävät, ovat saaneet sellaisen 
päähänpiston, että Astoriasta 
on ’ tehtävä” suuri ja upea kau­
punki.

Tätä nyt ei vielä sovi sanoa 
päähänpistoksi, jos Astoria kas-
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vaisi suureksi ja upeaksi kau­
pungiksi, sillä minäkin mielel­
läni asuisin suuressa ja upeassa 
Astoriassa, siihen katsoen kun 
nyt täytyy —  —  — .

Mutta kun seuraa näiden sa­
dan prosentin kaupunkimme 
puustaajien toimia ja meinin­
kejä, niin joutuu vallan ymmäl­
le tavallinen maallikko. Pakos­
takin tulee asettaneeksi itsel­
leen kysymyksen:

Olenkohan minä hullu, vai 
ovatko nämä kaupunkimme 
puustaajat saaneet aivostoonsa 
joitain hulluuden jyväsiä?

Kaupunkimme puustaajien 
touhut eivät ollenkaan näytä 
järkeen ottavilta, se on, jos asia 
mikä hyvänsä ei ole järjellistä, 
niin sen vastakkainen ilmene- 
mistila on järjettömyys. Siksi­
pä tuo edellä esitetty kysymys 
tuon tuostakin on sukeltautu- 
nut esiin, johon en ole vielä 
ratkaisua saanut. Se ei ole vai­
vannut minua ainoastaan val­
veilla ollessa, vaan jopa tuppaa 
unissakin kummittelemaan. Sik­
sipä esitän tämän pulmallisen 
tilanteen koko laajan kymmen- 
tuhatlukuisen Toverin lukija­
kunnan harkittavaksi ja apri­
koitavaksi. Jos nämä astorialai­
set puustaajat eivät omaa hul­
luuden jyväsiä, niin silloin olen 
luonnollisesti minä pähkähullu 
ja sellaisia hulluja on Astorias­
sa noin 80 prosenttia koko asu­
kasluvusta ja Salem —  Orego­
nin valtion hullujenhuoneen 
paikka —  käy liian pieneksi 
meille.

Mikä se on sitten se seikka, 
joka tässä puustauksessa tup­
paa käymään päävärkin päälle? 
Kah, se on vallan yksinkertai­
nen asia, mutta kumminkin niin 
mutkikas, että pakkaa sekotta- 
maan.

Katsokaas, näinä puustaajat
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toivovat kaikesta sielustaan ja 
mielestään, että herra siunaisi 
ja lisäisi seurakuntaa siten, et­
tä kylväjäin lauma lisääntyisi 
ja vaurastuisi, niittomiehille o- 
lisi parempi sadon toivo, mutta 
samassa hengenvedossa he ru­
koilevat herraansa, että se van­
ha pelsepuupi tulisi ja korjaisi 
kaiken sen väestön pois Asto­
riasta. mikä on jollain muulla 
mantereella, kuin tällä, nähnyt 
ensikerran päivänvalon.

Tämä se on joka minun aja- 
tusmeininkiäni jupileeraa.

Kun järjellisesti ajattelemme 
tämän meidän rakkaan Astorian 
olemassaoloa, niin täytyy tun­
nustaa, että se väki, jota nyt 
toivotaan sinne kuumimpaan 
paikkaan, on juuri sitä jouk­
koa, joka on ylös “piitannut” 
koko tämän kylän.

Nämä meidän sadan prosentin 
iikat toivoisivat koko siirtolais- 
väen menevän vähintäinkin sin­
ne missä pippuri kasvaa ja kai­
pa se vielä joskus maailmassa 
käypi niin, että he menevätkin. 
Mutta miten silloin käy niittä- 
jälauman —  — ?

Siirtolaisväestöstä puhuessa 
on paikkakunnan huomattavim- 
pana osana suomalainen kan­
sanaines. Kun katselemme ky­
lämme kasvua, niin se on juuri 
suomalainen väestö, joka vii­
meisinä vuosina on suurimmas­
sa määrin kuin mikään muu 
kansanaines “ piitannut” ylös! 
Astoriaa ja toistaiseksi “ piit-! 
taa'’ edelleen. Mutta sittenkin 
olisi nämä kaupunkimme “pih­
taajat” karkotettavaa väkeä jo-j 
ka yksi ja samalla saatava kau-j 
punkimme suurenemaan. —  Se 
on jo 150 prosentin logiikkaa 
se!

Tämä niittäjien lauma on a- 
settanut suomalaisen väestön 
valistusvälineen samanlaiseen 1
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koontuinisvapaus on hävitetty, 
kuten porvaristo nykyisin puna- 
kauhun valtaamana yrittää teh­
dä.

SovitelIäkseen sitten tätä kan­
taansa Moskovan liiton ohjel­
maan, joka perustuu neuvosto­
vallalle ja työväen diktatuurille, 
vetoavat amerikalaiset sosialis­
tit siihen, että liiton ensimäisen 
kokouksen manifestissa tunnus­
tetaan puolueille niissä maissa, 
missä puolue vielä on heikko, 
oikeus edistää asiaansa “porva­
rillisen kansanvallan keinoilla”. 
Toisin sanoen, että niiden ei 
vaadita luopumaan niistä ainois­
ta mahdollisista keinoista, mitä 
niillä on asiansa edistämiseksi 
käytettävissä ja ryhtymään yrit- 
telemään sellaista, mihin niiden 
voimat eivät riitä. Viime aikoi­
na on kolmannen internationa­
len kannattajien piirissä ilmen­
nyt paljon sitä mielipidettä, että 
Moskovan perustava konferens­
si, ollessaan pääasiallisesti ve­
näläisten käsissä, pilasi paljon 
asiaansa laatimalla liiton perus­
tukset liian suppeaksi vastatak­
seen niiden länsimaiden tarvet­
ta jotka Amerikan sosialistipuo­
lueen tavoin hylkäävät luopio- 
sosialistien liiton, tahtovat uu­
den liiton perustamista ja Ve­
näjän työväen vallan turvaa­
mista porvariston hyökkäyksiä 
vastaan, mutta eivät voi hyväk­
syä niitä ehtoja mitä perusta­
vassa kokouksessa Moskovan 
liiton menettely tapa perusteiksi 
asetettiin- Ne tahtoisivat itse 
määrätä oikeutensa, millä taval­
la kussakin maassa olisi mene­
teltävä. Saksan itsenäisten kon­
gressissakin ilmeni voimakkaas 
ti tämä mielipide. M. m. bol- 
shevikien terrorin käyttö syn­
nytti siellä vakavaa vastustus 
tusta. Sitä vastusti suuri enem­
mistö. Tämän johdosta selitti 
puoluesihteeri Stoecker. joka oli 
innokkain kolmannen kannatta­
ja siellä, että kolmannen perus­
tajat ja kannattajat eivät suin 
kaan vaadi niiltä jotka tahtovat 
heidän järjestöönsä liittyä, että 
kaikissa maissa täytyisi käyttää 
venäläisten keinoja, huolimatta 
siitä sopivatko ne tai ei, ja uu­
sia venäläisten erehdykset “ Ku­
kin maa saa valita omat parhaat 
keinonsa sosialismin toteuttami­
seksi, niinkauan kun se taiste­
lussaan nojaa ainoastaan työ- 
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saarrostilaan, kuin liittolaiset 
sen ryssien maan.

Astorian puustaajista lienee 
alkunsa saanut myös se valtiom­
me lakitekele, jolla aijotaan 
kieltää kaikki vieraskieliset ih­
miset lukemasta heidän omalla 
äidinkielellään uutisia ja tapah­
tumia maailman myllerryksistä. 
Eikö olekin viisasta niittoväkeä 
meillä täällä Astoriassa. Heil­
lä on otsaa ja älliä lähteä sää­
tämään asetuksia ja dokument 
teja, vaikka ne olisivatkin pe 
rustuslakivastaisia.

Laillisuus ennenkaikkea, sa­
novat he. Me, jotka haluam­
me ja olemme aina tottuneet 
lakeja ja asetuksia noudatta­
maan, teemme —  heidän mie­
lestään —  lakeja noudattaes- 
samme aina vaan laittomuutta. 
Se se on, joka käypi jo järjen 
päälle.

Kaikki ne julkeat toimenpi­
teet, mitä lehteämme vastaan 
on harjotettu, ovat tavallisen 
kuolevaisen ajatusmeiningin mu 
kaan laittomia toimenpiteitä. 
Mutta jollei lakeja ja asetuk­
sia niin kovin räävittömästi lii­
kettämme vastaan hyökätessä o 
lisi lokaan tallattu, niin emme­
hän eläisi ja olisi Astoriassa.

Minusta tuntuu siltä kuin tä 
mä sadan prosentin astorialais- 
ten puustaus ja muu vouhotus 
muistuttaisi hyvin paljon sitä 
suomalaista tarua hölmöläisistä. 
Hölmöläiset kun rakensivat ta­
lon ja eivät huomanneet jättää 
akkunanreikiä, niin talo tuli 
pimeä. Tämän huomattuaan al­
koivat hölmöläiset kantaa säkil­
lä valoa. Hölmöläiset hikiha- 
tussa kantoivat säkillä valoa, 
mutta vaikka he kuinka aher 
tivat, niin talo vaan pysyi pi­
meänä. —  —  —  Niinhän se
on, sano

Antinpoika.
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